

NÉPLAP

A MAGYAR KOMMUNISTA PÁRT KELETMAGYARORSZÁGI KERÜLETÉNEK NAPILAPJA

Húsvéti gondok és remények

Soha annyi reménye és egyben gondja nem volt a magyarságnak, mint most, 1945 húsvétján. A legörvendetesebb és legbiztatóbb eseménye a húsvétnek, hogy hazánk teljesen felszabadult a német rablók igája alól. A magyar nép torró hálája üdvözlí ebből az alkalomból a nagy Szovjetuniót, bölcs, erőskezü vezérét, a hősi Vörös Hadsereget, mely kiserperie földünkről a fasisztámeteyt. Csak ha a háború torgauaga elült és nyugodtan, a megújuló Magyarország távlatából nézünk vissza, csak akkor fogjuk igazán remérhetni azt az óriási támogatást, melyet népünk hatalmas szomszédunktól, a szabad Szovjetuniótól kapott.

A német bilincset leverhette rólunk a Vörös Hadsereg páncélos ökle, de a belső szabadságot, a népi erők bevonulását a magyarság kulcsállásaiba, az ország demokratikus felépítését egyedül csak magunk tudjuk létrehozni és biztosítani. A jövőbelátó magyarnak, aki most húsvét napján számba veszi hazájának kérdéseit, a gond legsűrűbb redői akkor gyűlnek homiókára, ha látja, hogy milyen kevés eredményt tudott e téren fiatal demokráciánk felmutatni. Alábecsültük a reakció erőit, a köztünk lapangó nyilas maradványokat. Nem voltunk elég éberek, elég erőskezüek. Igazolóbizottságaink, népbíróságaink, gyengének bizonyultak s ma már világos, hogy e téren rossz munkát végeztünk. Ugyyszólván mindent előről kell kezdeni. Ezért gondterhes ma a magyar hazafi, aki tudja, hogy összes erőszítéseiteink, az új, erős, szabad ország felépítésére irányuló minden kísérletünk semmivé lesz, ha e téren gyorsan, alaposan nem tudunk alkotni.

Ez ma a magyar élet legsötétebb pontja. Vannak más területeken is gondok, nehézségek, de mindenütt látni a javulást, a jobb jövő erőteljes hajtásait. Az ideai húsvét a magyar parasztság évszázados álmának, a földhözjuttatásnak megvalósulását hozta. Szerinte az országban sok tizezer új gazda szorgoskodik már azon a földön, melyre nem rég még csak sóvárogva tekinthetett. Április első felében be kell fejezni a nagy művet, mely a magyarság legelésettebb, legelhanyagoltabb rétegét, a földnélkülieket, a törpebirtokosokat és a kiscgazdák szegényebbejt életképes

A nyugati és magyarországi német arcvonal összeomlott

Szovjet erők elfoglalták Komáromot, Ersekújvárt, Zalaegerszeget, Keszthelyt és Ausztria területén harcolnak — Lengyel lobogó Danzig erődjén — A Ruhr-vidék bekerítése — Montgomery csapatai 180 km-re vannak a Rajnától a Berlinbe vezető úton — Nürnberg felé nyomulnak Patton páncélosai

Naponta 30—40 ezer német hadifogoly nyugaton

A német agónia megkezdődött. A keleti és nyugati szövetségesek kiválóan összehangolt hadműveletei most már olyan jeleget öltöttek, mely erősen emlékeztet a Franciaország összeomlását megelőző 1940 júniusi kaotikus hetekre. A „Neue Züricher Zeitung” szerint a német hadigépezet alapjaiban rendült meg. Az utolsó „védelmi bázis”, a Volkssturm teljesen esdött mondott: tagjai ezerszámra, zárt kötelékekben adják meg magukat, vagy fegyvereiket és karszalagjaikat elhanyagolva, elmerülnek a polgári menekültek áradatában.

A keleti hadszíntéren a harcok súlypontja a déli szakaszra, a Duna-medencébe tevődött át; Tolbuchin és Malin

novszki tábornagyok nagyszabású áttörő hadműveletei rövidesen teljesen megtisztítják Magyarország területét a német és Szálasi-csapatok maradványaitól.

Három ék nyomul Ausztria felé. Tolbuchin csapatai a Balatontól nyugatra

50 km széles fronton már átlépték az osztrák határt és most 30 km-re állnak Bécsújhelytől,

ahol lázas kiürítés, kétségbeesett kísérletek a Volkssturm összeszedésére és robbantások folynak. A város tele van Sopronból menekült nyilasokkal.

A Balatontól délre is offenzívába kezdett a bolgár kötelékekkel megerősített 3. ukrain hadseregcsoport és az

első nap 30 km mélységben áttörve a német arcvonalat, most a Nagykanizsa—lisperi olajvidékhez és ezen túl a déltájer határhoz közeledik.

Malinovszki tábornagy csapatai a Duna két oldalán nyomulnak előre: a legutóbbi hír a Garam mentén kiépített német front áttöréséről számol be. Az áttört szovjet erők már

átlépték a Nyitrát is és Komárom és Ersekújvár elfoglalása után teljesen sík területen özönlenek Pozsony felé.

Mialatt a keleti hadszíntér középső részén a harcok intenzitásának átmeneti csökkenése észlelhető, Konyev csa-

patai a morva medencébe való betörésre készülnek, Zsuzov tábornagy az utolsó — Kasztini — német Odera-hídőrszigetelésével a Berlin elleni offenzívát készíti elő), Rokossovszki tábornagy csapatai

elfoglalták Danzigot, a legfontosabb keleti német kikötőt,

ahol többek közt 45 tengeralattjáró szerepel a hadizsákmány közt: a danzigi dokkokban építették a legtöbb német tengeralattjárót.

Danzig nevénél meg kell állnunk egy pillanatra: nemcsak egy újabb név ez az elfoglalt német városok vegelőhatatlan sorában. (Folytatás a 2. oldalon).

Budapest hálája Sztálin marsallinak

A Budapesti Nemzeti Bizottság a magyar főváros közönsége nevében üdvözlő táviratot intézett Sztálin marsallhoz az éhező lakosságnak küldött nagymennyiségű élelmiszersegítségért. A távirat szövege a következő:

„A Budapesti Nemzeti Bizottság Nagy-Budapest népe nevében háláteljes szívvel meleg köszönetet mond önnek és a szovjet kormánynak azért a nagylelkű segítségért, melyben városunk éhező lakosságát és az ország ipari központjait részesítette. Budapest nepe sohasem fogja elfelej-

tegni, hogy a Szovjetunió, mely ellen Magyarország három és fél éven keresztül vett részt a német fasiszta-rablók háborújában és melynek mérhetetlen károkat okozott, most, mikor hazánk a németek ellen fordult, segítő kezét nyújtja felénk. A szovjet kormány e nemes cselekedete mindennel világosabban bizonyítja, hogy a Szovjetunió a szabadságukért és függetlenségükért küzdő népek szilárd támasza és védelmezője. A magyar nép mindent el fog követni, hogy méltó legyen a szovjet nép bizalmára.

S meg fogja oldani a magyar nép a rombadőlő főváros, a

gazdaságok birtokosává teszi és ezzel megadja nekik a lehetőséget arra, hogy a nemzetnek anyagilag is teljes jogú polgáiraivá váljanak. Az új honfoglalás, amit az egészséges, alapos földreform jelent, az ideai húsvét legkimagaslóbb magyar eseménye. És egyben a legbiztosabb is. Ha a földhözjuttatás után a meglévő nehézségek dacára biztosítani tudjuk, hogy az új tulajdonos meg is műveje mindjárt a földjét, akkor túl vagyunk a legnehezebbjén. A kérgestenyérű, jó eszű magyar paraszt szorgalma és találkonyasága, mely nem egyszer mentette át hazánkat nehéz helyzeteken, párosulva a nemzeti kormány és az új erőre kapó szervezett munkásság támogatásával, ezt a feladatot is meg fogja oldani.

Rengeteg előttünk a nehézség, a baj, a gond. De még több a biztató, reménykeltő jelenség. A küzködő, huszonöt év reakcióelnyomásának der-

medtségéből most ébredő magyar nép oldalán ott áll a hatalmas, jóindulatu szomszéd, a Szovjetunió. Ahol a legnagyobb a baj, a hönünk alá nyul. Az éhező Budapest, az iparvidékek nélkülöző népe háláteljesen köszöni ezekben a napokban azt a segítséget, mely lehetővé teszi, hogy nemzetépítő munkájukat a Vörös Hadsereg nyújtotta élelemmel folytassák. S hálásan köszöni a talu népe is azt a segítséget, mely megindítja a traktorokat, lehetővé teszi az új gazdák földjének bevetését és átsegít bennünket a felemelkedéshez vivő ut legnezebb szakaszán.

A lisztnak, húsoknak, cukornak Oroszország nincs bővében, a petróleumra, benzínre az ukrán traktoroknak, vagy a nyugat felé dübörgő páncélos hadosztályoknak egyformán szüksége van.

Az első húsvétunkat ünnepeljük, amelyen ezer bajunk közepette is végre emelt fővel, reménykedve nézhetünk a jövőnkbe. Megindultunk végre a felemelkedés útján s ujja is építjük annyit szenvedett hazánkat, ha egyenesen, tántorit hatatlanul haladunk tovább a kitűzött cél irányában. ha egyesíteni tudjuk a nemzet összes demokratikus, segíteni kész erőit. Az út, a cél világos és a magyar nép el van tőkélve, hogy nem engedi magát letéríteni róla.

A szörnyű háború vége felé közeledik. Kűszöbön az átkos német fasizmus összeomlása. Közeleg a béke, az annyit áhitott béke s vele népünk újjászületése. Ez az ideai húsvét legbiztosabb ígérete és a jobb magyar jövő záloga.

(Folytatás az 1. oldalról)

1939 szeptember hó 1-én a danzigi kikötőben a Schleswig-Holstein német hadihajó ágyúinak dörgése adta meg a jelt Hitler háborújának megindítására,

melynek egyik ürügye éppen a Danzigban először már 1935-ben hangoztatott „Heim ins Reich!“ követelés megvalósítása volt. A német külpolitika, melynek vezérelve a Neurath báró akkori külügyminiszter által nyitlan hangoztatott „a sebek nyitvatartása“ volt, katasztrófabá sodorta a német népet;

öt és fél év után a Vörös Hadsereg jóvoltából ismét lengyel zászló leng a danzigi erőd ormán és ez a dátum egybeesik a német háborús gépezet összeomlásával.

Ez az összeomlás jelenleg még feltűnőbb a nyugati hadszíntéren. Eisenhower offenzívája, melynek célja a szövetséges főparancsnokság szerint a német ellenállás végleges szétzúzása, olyan döntő vereséget mért Kesselring hadseregeire, hogy Stimson amerikai hadügyminiszter kijelentése szerint már csak a feltétel nélküli megadás és az egyes kötelek teljes pusztulása közt választhat a német hadvezetés.

Összefüggő arcvonalról már beszélni sem lehet. A szövetséges páncélos élek a német védelmi vonalak áttörése után akadálytalanul vágatnak „légüres“ területen a birodalom belseje felé.

Nem is annyira az elfoglalt területek nagysága feltűnő, hanem az ellenállás majdnem teljes hiánya. Az OKW teljesen elvezette az irányítást saját egységei felett.

Még tájékozatlanabb természetesen a polgári lakosság, melyet teljesen meglepnek a városukba benyomuló szövetséges tankok; rövidesen aztán fehér zászlók tömege üdvözli a szövetségeseket. Az országutakat ellepi a menekülők tömege, mely lehetetlenné tesz minden rendezett német csapatmozdulatot, éppúgy, mint a franciákat 1940 nyarán. A lakosság a repülő bombázápona elől tömegesen menekül a szövetségesek által kijelölt bombamentes körzetekbe.

A katonák most már

zárt kötelekben adják fel a szerintük minden épeszű ember előtt kilátástalan harcot: nincsenek már illúziók.

A szövetségesek képtelenek megszámlálni a napi 30-40 ezer foglyot.

A rohamozó hat szövetséges hadsereg

a német frontot több összefüggéstelen részre szaggatta; a beavatkozó tartalékok hiánya Kesselring helyzetét teljesen reménytelenné teszi.

Az előnyomulás tempója oly gyors, hogy a szövetséges repülő céltérületét naponta öt-ször-haszor kell előbbre helyezni, nehogy saját egységeiket támadják.

Az arcvonal északi részén kanadai csapatok Emmerichtől északnyugatra betörték Hollandiába és körülzárással fenyegetik a Baina és a Zuid-

Zee közötti német hadsereget.

Montgomery főerői a Ruhr-vidék elszigetelése és Paderborn elfoglalása után 180 km-re jutottak a Rajnától és már megtették a Berlinbe vezető út több mint egyharmad részét;

a legutóbbi jelentések szerint benyomultak Münsterbe és Cassel előtt állnak. E szakaszon Kesselring még rendelkezésre álló legjobb kötelei — az 1. ejtőernyős, az 5. páncélos és a 15. hadseregek — bekerítés előtt állnak.

A középső szakaszon az amerikaiak Fulda felé törnek. A legsúlyosabb veszélyt, Németország kettévágását Patton tábornok híres páncélos csa-

patai jelentik a német védelem részére. Ezek

védtelen területen vágatnak Nürnberg felé, amely már csak 120 kilométerre van a cseh-szlóvak határtól.

A 7. hadsereg elfoglalta Heidelberget és a Neckar át-lépése után Stuttgart felé nyomul; egyedül ezen a legdélibb — szakaszon észlelhető összefüggő német arcvonal.

Bradley tábornok 12. hadseregcsoportja eddig egy hét alatt 9000 km² német területet foglalt el, közel 4 millió lakossal.

Mialatt pedig a Harmadik Birodalom végnapjait éli, a vezetők a régi terror-eszkö-

zökkel próbálják az éhínségbe torkoló háború folytatására rábírni a népet és hadsereget; Himmler most SS-emberekkel akarja a Gauleitereket leváltani, hogy ezek végső ellenállásra korbácsolják a népet.

De mialatt a német nép a kétségbeesés szakadékába zuhan, a svájci és dán határon, valamint Berchtesgadenben még pezsgő mellett „vigadnak“ a náci vezetők, abban a reményben, hogy majd átmenthetik a bőruket. Meltán veti fel a kérdést a stockholmi „Dagens Nyheter“ a német összeomlás jeleinek regisztrálása után: „Vajjon nem érkezett-e el annak ideje, hogy Hitler a romokban heverő Berlinből elinduljon Tokióba?”

VAZSONYI ISTVÁN.

50.000 katonát és óriási tömegű hadianyagot vesztek a németek Danzigban

Moszkva, március 31. A Szovjet Tudósító Iroda jelenté: A 2. bjeloruszjai arcvonal csapatai befejezték a németek danzigi harcscoportjának szétverését és március 30-án

elfoglalták Danzig városát és erődöt, a németek legfontosabb Kelet-tengeri kikötőjét és elsőrangú haditengerészeti bázisát. Danzig feletti ki-tűzték a lengyel állam nemzeti lobogóját. E harcok során az arcvonal csapatai 10.000 foglyot ejtettek,

valamint a következő zsákmányra tettek szert: 84 repülőgép, 140 harcokocsi és rohamlőveg, 158 tábori ágyú, 566 aknavető, 1397 géppuska és gépfegyver, 158 vontató, 45 búvárhajó, 306 mozdony, 6675 vasúti kocsi, 151 különféle hajó, 214 fegyver-, lőszer- és élelmiszer-raktár.

Az ellenség csupán halottakban 39.000 katonát és tisztet vesztt.

Glogau és Breslau körzetben folytatódta a harcok a bekerített ellenséges harcscoportok megsemmisítésére.

A 2. ukrán front csapatai támadásba mentek át, átkeltek a Garam és Nyitra fo-

lyón, áttörték az ellenség védelmi állásait a folyó nyugati partján és 50 kilométert előnyomulva,

elfoglalták Komárom, Érsekújvár, Komját és Verebély városokat, a német védelem Pozsony irányában fekvő erős támaszpontjait,

valamint 450 más helységet és 6 vasútállomást. Az arcvonal csapatai ezzel egyidejűleg folytatták támadásukat a Duna déli partján és elfoglalták több mint 30 helységet. Március 29-én foglyul ejtettünk több mint 1000 ellenséges katonát és tisztet.

A 3. ukrán arcvonal csapatai folytatták támadásukat a Balatontól nyugatra és e harcok során

elfoglalták Zalaegerszeg és Keszthely városokat, úgyszintén 150 más helységet.

Az arcvonal csapatai ugyanakkor a Balatontól délre a bolgár csapatokkal együttműködve 30 kilométert előnyomultak és

elfoglalták Nagybjom, Böhönye, Marcali és Nagyatád helységeket, a németek erős támaszpontjait, amelyek a nagykanizsai kövülkörzetet fedezték.

A teljes felbomlás jelei a nyugati arcvonalon

London, március 31. (MTI) A szövetségesek a tegnapi napon egyes pontokon helyenként 50 kilométert nyomultak előre. A német hadsereg a felbomlás jeleit mutatja. Az amerikai élcsapatok 25 km-re vannak Casseltől. Délen Heidelberg megnyitotta kapuit a szövetségesek előtt.

A szövetségesek két nap alatt több mint 60.000 foglyot ejtettek.

Még szenzációsabb hírek várhatók a nyugati frontról, ha majd megszüntetik a hadbiztonsági „hírelsőtítést“. A németek nem fejtenek ki semmiféle komolyabb ellenállást. A kanadai csapatok megtisztították Emmerichet, átlépték a holland határt és 10 kilométert előnyomultak. Brit páncélos erők betörték a weszfáliai síkságra. A brit páncélosok itt már csak 10 kilométerre vannak Münstertől. Ahol a néme-

tek megkísérelték az ellenállást, azokat a városokat a szövetségesek ágyúk és repülőgépek porrá zúzták. Ezzel szemben a környező terep, ahol küzdelem nem folyt, érintetlen maradt. Egyik tudósító jelenti: Nem régen még rengeteg horogkeresztet zászló lengett a vidéken. A városok úgy néztek ki, mint egy pipacos mező. Ma mintha sászorszápek nyílnának a házak ablakaiban, annyira a fehér zászló, a megadás zászlaja. Müközben a szövetségesek előrerobognak, oroszok, angolok, dánok, franciák, hollandok és lengyelek köszöntik őket, Hitler egykori rabszolgái.

Jó hírek érkeznek Montgomery balszárnyáról is. A 9. amerikai hadsereg, mely eddig elszánt ellenállásba ütközött

a Ruhr-medence északi szegélyén, pénteken éjszaka holdfényes éjjel áttört.

Több, mint 100 egyéb helység és 7 vasútállomás került a szovjet csapatok kezére.

Az arcvonal csapatai Kőszegtől északra átlépték az osztrák határt és ezzel Ausztria területére jutottak.

Március 29-én az egész arcvonalon megrongáltunk, illetve megsemmisítettünk 78 német harcokocsi. Légi-harcokban és légelhárító ágyúink tüzeben lelőttük az ellenség 8 repülőgépét.

Március 30-ára virradó éjjel nehézbombázóink támadták Wienerneustadt katonai céltárgyait. A bombázás eredményeképpen nagy robbanásokkal kísért tüzek keletkeztek.

Konyev, Zsukov és Rokoszozszi marsallok legmagasabb kitüntetést kaptak

London, március 31. Moszkvában tegnap este bejelentették, hogy Konyev, Zsukov és Rokoszozszi marsallokat a Győzelem Rendjével tüntették ki. Ez a legmagasabb szovjet kitüntetés, amelyet csak oly vezénylő tábornok kaphat, aki diadalmasan fejez be egy hadjáratot. Ezt a kitüntetést eddig egyedül Sztálin marsall bírta.

Tegnap estig 10 km-t nyomultak előre korlátolt erejű ellenállással szemben. A német közlekedés nagyrésze tönkrement.

A szövetségesek a Rajnától 150 kilométert nyomultak előre Weseltől keletre és még kétszerennyi távolság választja el őket Berlin-től.

Amerikai gyors hadoszlopok törnek előre és így teljessé válik a Ruhr-vidék elszigetelése. Cassel egyre súlyosabban fenyegeti az 1. és 3. hadseregek előnyomulása. Cassel körzetéből jelentik, hogy a szövetségesek semmiféle ellenállásba nem ütköznek és az előretörés seholsem áll meg. Egyedül a 3. hadsereg 140.000 foglyot ejtett két hónap harcai során. A szövetséges arcvonal jobbszárnyán a 7. hadsereg elfoglalta Heidelberget, a híres egyetemi várost.

A különféle arcvonalokról jelentik, hogy a német hadifoglyok őrizet nélkül menetelnek hosszú oszlopokban az országutakon. Az ellenkező irányban robogó szövetséges tankok időnként megállanak, hogy közlőjék velük a fogolytábor, ahová be kell vonulniuk. Kisebretre nincs szükség, a német foglyoknak eszük ágában sincs megszökni. A Volkssturm kísérletet sem tett arra, hogy ellenálljon. A fegyvereket eldobálják, mielőtt még használnák.

A szövetséges főhadiszállásról jelentik, hogy Eisenhower tábornagnak 11 páncélos hadosztálya van a Rajnától keletre.

Moszkva fe hívása az osztrák néphez

London, március 31. A moszkvai rádió a tegnapi nap folyamán felhívást intézett az osztrák néphez. Úttör Ausztria felszabadulásának órája. Most megmutathatja a világnak, hogy nem akar Hitler-Németországhoz tartozni. Ne engedelmessékedjen a náci vezérek parancsának, szabotáljanak és akadályozzák a munkát. Kezdenek partizánháborút a német vonalak mögött. Tegyük lehetővé a német csapatok mozdulatait, illetve visszavonulását s legyenek a Vörös Hadsereg segítségére.

Rövid külföldi hírek

Svájci értesülések szerint az osztrák partizán mozgalom megjelenik. Baldur von Schirach, Németország ausztriai helytartójának autójára ismeretlen merénylők bombát dobtak.

Cebu-szigetét elfoglalták az amerikaiak és most partizánok két szomszédos szigeten. Indiai Szuper-edzők bombázták Szingapurt.

Washingtonból jelentik, hogy Stettinius külügyminiszter bejelentette, hogy a sanfranciscói konferenciára meghívott 37 nemzet közölte a meghívás elfogadását.

A veszélyt érző német fasiszták egyre fokozzák a terrort. A dániai német internálótáborokban és fogolytáborokban 5000 dán hazafi színylődik. Ugyannyit hurcoltak el Németországba kényszermunkára. A holland távirati iroda hírt ad arról, hogy a németek a napokban 500 holland tuszt agyonlőttek.

Az Egyesült Nemzetek Unra-bizottsága tegnap bejelentette, hogy június végéig közel 500 ezer tonna készletet szállítanak a felszabadított Európának. A készletek fele élelmiszer, amelyből Lengyelország, Csehszlovákia, Jugoszlávia, Görögország és Olaszország részesül.

Lloyd George-t tegnap temették el szülőföldjén, Walesben.

Türökországban 23 török személyt tízévi börtönrre ítétek nemzetbarát magatartásuk miatt.

A napokban 1100 brit hadifogly érkezett haza Angliába német hadifogságból. Ezeket a katonákat az előretörő orosz csapatok szabaddították fel.

Rákosi Mátyás

Meg kell gyorsítani a földreform ütemét!

A mai közlekedési viszonyok mellett nem könnyű a jó hírek elterjednie az országban. A nagybirtok megszüntetéséről és a földművesnép földhözjuttatásáról szóló törvény mégis futótűzként terjedt el. A falu népe nagy lelkesedéssel fogadta mindent, s gyorsan hozzálátott végrehajtásához. Lassanként kezd kialakulni a földreform menetének képe. A hozzánk érkező adatok, melyek körülbelül a 2-3 nap előtti helyzetet tüntetik fel, főleg a Tiszántúlról, a Duna-Tisza-közre és a Felvidékre vonatkoznak. *Nem egészen 1600 községből 1510-ben megalkultak a Földigénylő Bizottságok.* Borsod, Abaúj, Zemplén, Szabolcs, Szatmár, Jásznagykun-Szolnok, Hajdú, Heves megyékben, a Viharsarok vármegyéiben, de Tolnában és Somogyban is minden községben elkezdték már munkájukat. Nyolc megyében nem teljes adatok szerint 946.000 hold szántót és szőlőt készítettek elő a felosztásra. Egyelőre Szabolcs megye jár az élen majdnem 200.000 holddal, Csongrád jön utána 150.000-rel, utána Bihar következik 130 ezerrel, Békés 120.000-rel. A földigénylés terén Békés megye jár elől, itt majdnem százszázalékos jelentkezők mindenki, akinek a földhöz joga van. Hasonló a helyzet Abaújban, Borsodban és egy sor más megyében is. *A földosztást már 366 községben elvégezték.* Ezen a téren is elől jár Békés megye, ahol 67.500 holdat osztottak ki tegnapelőttig. Abaúj-Torna megyében 24.000 holdat osztottak ki, Borsodban 15.800 holdat.

Minden jel arra mutat, hogy a földreform végrehajtása most kezd csak lendületbe jönni. Semmi kétség, hogy a felosztásra kerülő föld mennyisége és felosztása most gyorsan növekedik s a hét végén a legtöbb helyen be is fejezik a földhözjuttatást. Ezt követeli a tavaszi vetés érdeke is. Ezért a földreform minden híve feszítse meg a legközelebbi napokban erejét. Egyben vonja le a tanulságot az eddigi tapasztalatokból. Miről beszélnek ezek a tapasztalatok?

Az első tanulság, hogy a földhözjuttatás a legnagyobb rendben folyik. Aki azt hitte, hogy a nagy népi tömegek nem tudnak rendet tartani, az újra csalódott. Az eddigi hírek mind arról tanúsítanak, hogy a falvak népe lelkesen, de felelősen végrehajtja a földreformot. Leggyorsabban és legszorgalmasabban ott folyik a munka, ahol a falu pártjai, a kommunisták, a szociáldemokraták, a nemzeti parasztpárt és a független kisgazdák szorosan együttműködnek. *A legnagyobb tevékenységet a falun is természetesen a Magyar Kommunista Párt fejeti ki.* Egyik-másik helyen előfordult, hogy túlbuzgóságból a kommunisták nem juttattak elég szerepet a többi pártoknak s elfelejtették a Központi Vezetőségnek azt az utasítását, hogy mindenütt a többi pártokkal szorosan egyetértve kell dolgozni. Mindentüzt törekedni kell arra, hogy a falu összes demokratikus elemei teljes erejükkel résztvegyenek a földosztásban.

Helyenként a földtelen parasztok között olyan hangulat kapott lábra, hogy a 15-18 holdas gazdának, akinek 6-7 gyermeke van, vagy egyébként rászolgált, nem akarnak földet adni. Ez hiba. Az ilyen gazda is kapjon legalább 1-2 holdat és így győződjék meg róla, hogy az új Magyarország nem felejtkezett meg róluk sem. Másutt a rosszul javadalmazott lelkészekkel szemben szükmarkú a földigénylő bizottsága. Például a hevesmegyei Egerszovát községben a római katolikus pap ellátására 12 hold sovány föld állott rendelkezésre. A földigénylők bizottsága csak a kommunista földigénylők támogatásával mondotta ki, hogy erre a célra 20 hold első minőségű földet kell kihalásítani. Ezt a példát mávutt is meg kell szivlelni.

Persze, akad rosszindulatú, alattomos, a földreform menését elgáncsolni akaró kísérlet is. A pestmegyei Irsán, — de másutt is — a földreform elhárítására elhíresztelték, hogy csak az kap földet, aki belép a Kommunista Pártba. Az ilyen hazugság persze, rövid életű, de helyenként van hatása, azért le kell leplezni. Néhol a földmunkást, aki egyik pártnak sem tagja, ilyenekkel fogadják. „Most, mikor kapni köll, bezzeg jelentkezel.” Ez nem helyes. A biharmegyei Hosszúpályi községben a jegyzőnek kezdetben sikerült megakadályozni egy 700 holdas úri birtok igénybevételét azzal, hogy tulajdonosa Törökországba menekült hazafi, akinek a Népbíróóságok mentesítést fognak adni az igénybevétel alól. Világos, hogy ebben az esetben a földreformot ki akarták játszani és helyesen tette a földigénylők bizottsága, hogy a Népbíróóságokra való hivatkozás dacára, igénybevette a birtokot.

Persze, vannak más kísérletek is. A Hajdúság földreformellenes köreiből például erősen javasolják a felosztás helyett az olcsó árendába való adást, vagy a nagybirtokot „mintagazdasággá” akarják hirtelen átalakítani. Megnő a „célvagyonok” száma is és egyes birtokokra erőnek-eréjével rá szeretnék bizonyítani, hogy fel nem oszthatók, mert jövedelmük állítólag valami közcélra szolgál. A jó föld-

igénylő bizottságok nem engedik megzavarni magukat, hanem a rendelet szelleméhez és betűjéhez ragaszkodva, földhöz juttatják az arra jogosultakat.

Néhol a földigénylő bizottságok tagjainak földje körül van vita. Békésben elhatározták, hogy ott, ahol több csoportban végzik a földosztást, az egyik csoport vezetőinek a

másik csoport jelöli ki a juttatandó földet, nehogy azzal vádolják a földigénylő bizottságok vezetőit, hogy a legjobb földeket maguknak osztották ki.

A földhözjuttatás az új, demokratikus Magyarország egyik legdöntőbb tette. *Demokratikus az a magyar haza, melyben szabadon, jómodban él a munkás, ahol az eltűnt nagybirtokok helyébe virul, egészséges, életképes kisgazdák százezrei lépnek, ahol a gyárak ontják a közszükséglet cikkeit, ahol a kisiparost nem nyomja el a tőke versenye és ahol a haladó értelmiség szabadon működhet a nép javára. Ilyen demokratikus Magyaror-*

szágot akar a Kommunista Párt. Ezért már most utasítja a tagjait, hogy támogassák minden rendelkezésükre álló eszközzel az új gazdákat. Segítsenek nekik a vetésnél, az igitállatok, traktorok, vetőmag megszerzésénél. De mindenképp fokozzák a földhözjuttatás iramát. Gondoskodjanak róla, hogy *lehetőleg a jövő hét folyamán már tető alá jusson az új népi Magyarország legfontosabb alkotása.* Mind mindentüzt, járjanak elől önfeláldozó példával, tartsanak rendet, mutassák meg újra a falu népének, hogy a munkában élen járnak, hogy ők az új Magyarország legjobb, legfelegyelmezettebb katonái!

Osztják már a magyar földet

Ahonnan a földreform elindult...

A hivatali szobákban, ahol a demokratikus Magyarország első döntő győzelmére indult az ezeréves reakció ellen, lázas munka folyik. A pénzügyi palota első emeletének hátsó traktusa, az a néhány hivatali szoba, amely az új Magyarországon a földművelésügyi minisztériumnak jutott, legforgalmasabb része a kormány palotának. Az íróasztalok előtt rengetek ember áll, minden helyiség tele van várakozókkal. A földművelésügyi minisztérium tisztviselői reggeltől késő estig adják a felvilágosításokat és minden harmadik mondat így kezdődik:

— Földreform...

Eddig a küldöttségek adták egymás kezébe a földművelésügyi minisztérium axtjának kilincset. Gyalogosan, székere, vonaton jöttek a paraszok Debrecenbe, hogy a magyar demokráciától követeljék az ősi jussot, a földet. Mióta megjelent a történelmi jelentőségű rendelet a nagybirtokrendszer megszüntetéséről, a vidéki küldöttségek már másról beszélnek... A részletekről van szó, a földreform végrehajtásáról, a föld felosztásáról.

Az egyik íróasztal előtt csizmas, jó ötvenes parasztember áll. Kezében sürűn teleirt papír. Az egyik hajdumegyei község Földigénylő Bizottsága diktálta a papírra javaslatát a földreform végrehajtásáról.

A földigénylő bizottság kiküldöttje először lassan elfogódott hangon olvassa a javaslatokat a föld igazságos felosztásáról, a házhelyek kérdéséről, arról hogyan képzeli a nagy családnak földhözjuttatását, hogyan akarják birtokbavenni a földet, amelyet őseik ezer év óta másoknak művelnek. A tisztviselő felállnak az íróasztalok mellől és néhány perc múlva már egész csoport veszi körül a csizmas kiküldöttet. A paraszt egy pillanatra megáll az olvasásban és körülnéz. Szemlátomást most vette észre, hogy nem valami régi hivatalban van, itt szabadon, nyugodtan beszélhet, itt tényleg minden ő érte történik és ekkor megerősödik a hangja. A bi-

zalmatlanság eloszlott az ügyfél és a hivatal között, a beszélgetés egyre élénkebb lesz. A tisztviselő dicsérik a földigénylő bizottságot, amely mint den hivatalos tájékoztatás nélkül, pontosan úgy oldja meg a kérdést, ahogy a minisztériumban a végrehajtási rendelet során kidolgozták.

Természetesen más ügyfelei is vannak a földművelésügyi minisztériumnak. Nemcsak azok jönnek el ide, akik kapják a földet, hanem azok is, akikől elveszik.

— Legalább a kastélyt hagyják meg az urak a családomnak — mondja egy jólöltözött fiatal ember a másik íróasztalnál,

A tisztviselő udvariasan válaszol:

— Kérem, a kastély is a birtokhoz tartozik. Az épület épp olyan része az Ön nagybirtokának, mint a föld. Különböben is, akinek ilyen sok földje volt, annak háza is lesz. Önöknek bizonyára van lakásuk valamelyik városban és ha a kastélyt most a parasztoké is lesz, nem maradnak fedél nélkül.

A kérelmező öszintén bevallja, hogy tényleg van családjának háza Budapesten és a házban megfelelő lakása. Nincs mit tenni, le kell mondani a kastélyról is.

A másik szobában gazdasztek küldöttségével tárgyalnak.

— Olyan gyönyörű ez a birtok, olyan kitűnően működő nagyüzem volt, vétek felosztani, — halljuk a beszélgetést.

— Olyan remekül működő kis üzemek támadnak a nagybirtok helyén — válaszol a földművelésügyi minisztérium tisztviselője — hogy Ön is azt fogja mondani velünk együtt rövidesen, vétek lett volna nem felosztani. Különböben is ne aggódjanak az urak. A gazdasági tudásra továbbra is nagy szükség lesz. Aki megfelelő

ember, az a földreform végrehajtása után is hasznos szolgálatot tehet a kisüzemeknek.

Közben, amikor néhány perc szünet van a küldöttségjárásban, a tisztviselők a rengeteg beadványt, javaslatot tanulmányozzák. Sürgönyök érkeznek, földigénylő bizottságok kérnek tanácsot és irányítást. Haladéktalanul elmegy a válasz.

A második emeleten rendezik már a tizennégyes szoba egyszerű butorzatát, ahol megkezdik működését az Országos Földbirtokrendező Tanács és a melléje rendelt hivatal. A földművelésügyi minisztérium axtjára kiragasztják a táblát:

— „Földreform ügyben második emelet 14. alá tessék fordulni.”

A kormány legforgalmasabb minisztériumában hétköznap es ünnepnap késő estig folyik a munka. Mindaddig így lesz — mondják — amíg a föld nem jut a paraszt kezére és azután is, mert akkor a termelés kérdése jelentik majd a minisztériumra háruló óriási feladatokat. A munka egyrésze most is a földreform, a másik rész a termelés megindítása.

Az a néhány hivatali szoba, ahol a magyar parasztról és mindennapi kenyerünkről beszélnek az intézkedések, a legderesebb, a optimisták helye az új Magyarországnak. Aki már volt a szegedi gondolat budapesti földművelésügyi palotájában és néhány percet töltött a demokratikus Magyarország földművelésügyi minisztériumának néhány szerény debreceni szobájában, feltétlenül jókedvűen lép ki a debreceni utcára, amely ugyanazt a nevet viseli, mint a tér, ahol a budapesti minisztérium székel, Kossuth Lajos neve van mind a két helyen az utcanevelében, de a látogató érzi, hogy Kossuth Lajos nevében majd nem száz év óta most intézkednek megint először Debrecenben.

g gy.

DANCING

TANCINTÉZET
Széchenyi-u. 1/b.
Husvét vasárnap d. u.
4-8-ig kivánság ösztánc
Husvét hétfőn d. u.
4-8-ig ösztánc.
táncversenydíjakkal.
Kitűnő Jazz.

Veszek és eladok

szoba, konyhabútor, rekamiét, fotelt, székeket, szőnyegeket, férfi- és női bundakabátokat, férfi- és női ruhaneműeket, iró- és varrógépet, gramofon-lemezeket.

MEZEI GYULA

Vörösmarty-utca 12. sz.

Rézgálicot

(darabosat) adok

szalonáért

vagy zsirért.

1 kg rézgálic 1 kg zsir vagy szalonna. Oláh Károly-u. 45

Gisser foto

igazóványképet is készít a Zsidó Szövetség helyiségében.

József kir. h.-u. 26

emelet

Földműves szövetkezetek szabályozása elé

A földreform megvalósult. Az elmúlt évek korszaka eltűnt, a valóság áll előttünk. Többé nem feltevésekkel harcolunk, hanem tényekkel kell úrrá lenni. Minél inkább lépünk az elmélet útjáról a gyakorlatra, annál inkább előtérbe kerül a szövetkezet szerepe. A földreform rendelet szövegében is utal a földműves szövetkezetek megvalósításának szükségességére. A kérdés természetesen nem egyszerű. Van ugyan törvényes rendelkezésünk elég, amely a szövetkezeteket szabályozza, de ezek formája az alakítandó földműves szövetkezetekre nem alkalmazható. A kereskedelmi törvény ugyanis a szövetkezetet kereskedelmi vállalként kezeli, s már az OKH törvény is nyilvános számadásra kötelezi.

A földreform következtében előálló problémák megoldására a kereskedelmi törvényben szabályozott szövetkezeti forma nem felel meg. Már pedig szövetkezetekre, jobban mondva szövetkeztetésre szükség van. Kevés termelési eszköz áll rendelkezésre, kicsi az állatállomány. A sikeres munka érdekében népünk maga fog rájönni a szövetkezés szükségességére. Lesznek traktorszövetkezetek, lesznek fogatos-szövetkezetek és ezer formája a termelési eszközök közös kihasználására alkalmas szövetkezeteknek. Egyes helyeken kevesebben, másutt többen fognak összeállni, hogy egymáson segítve biztosítsák a termelést. Sok helyen talán még termelési szövetkezetek is fognak alakulni.

Fentiekből látjuk, hogy a szövetkezetek megnyitvási formája nem lesz egységes. A fejlődés vonala azonban világos. A szövetkezeteknek kell a falusi tömegeket felvilágosítani, hogy rájöjjenek egymásra utaltságukra és az összefogás hasznosságára.

A termelési eszközök kihasználásától a termelési szövetkezetekig természetesen hosszú az út. Ezt erőszakolni, sietetni nem volna helyes. Lesznek helyek, ahol a fejlődés gyorsabb lesz, viszont másutt esetleg nem is fogják belátni ennek szükségességét. Nekünk célunk csak az lehet, hogy olyan keretet hozzunk létre, amelyben a parasztság rendelkezésére, amellyel az könnyen feladatának megoldásán, ha erre rászánja magát. Olyan szervezeteket kell tehát létrehozni, amelyek azt a célt szolgálják, ami a szövetkezet lényege, t. i. a tagok gazdaságának kiegészítését, olyképpen, hogy a szervezetben a tag maga is közreműködik.

Fölmerül ezek után az a probléma, hogy milyen keretű legyen a szövetkezetek törvényes szabályozása. Elméleti szempontból tulajdonképpen helyes volna megragadni a mai alkalmat és a szövetkezeteket általában és nemcsak a földművelő-szövetkezeteket szabályozni. Régi kívánsága ez az igazi szövetkezőknek, akik érzik annak az álláspontnak tarthatatlanságát, amely a szövetkezetet kereskedelmi vállalként kezeli.

A mai helyzet azonban gyors és határozott cselekvést igényel. A földreform gyors lebonyolítása és

vele egyidejűleg a termelés biztosítása, a mai közgazdasági állapotok között nem teszi lehetővé olyan alapvető törvények kidolgozását, amilyenre egy általános szövetkezeti törvény esetében szükség volna. Ma csak az lehetséges, hogy a kormányzat a speciális szükségletnek megfelelően a földműves-szövetkezeteket szabályozza.

Valószínű az is, és számolnunk kell vele, hogy a falu dolgozó maguktól is rájönnek a szövetkezés szükségességére és vidékekenként más-más formában, olyan egyesülések keletkeznek, amelyek ezt a célt szolgálják.

Törvényes rendelkezésre azonban azért van szükség, mert ennek segítségével gyakorlati útmutatással szolgálhatunk, megkönnyíthetjük megalakulásukat és elkerülhetjük, hogy esetleges jóakaratu kezdeményezések a gyakorlat hiánya miatt meghusuljanak, a végrehajtásnál nehézségekbe ütközzenek és így nem szolgálhatják a végső célt a földreform gyors lebonyolítását és a termelés biztosítását.

Ilyen megfontolásból szükség van a földműves szövetkezetek törvényes szabályozására. Ennek azonban már számolni kell azzal, ha speciális célokat követ is, hogy beleilleszkedjen a szövetkezetek későbbi általános szabályozásába. E mellett természetesen alkalmazni kell lennie a speciális követelmények kielégítésére is. Legfontosabb követelmény, hogy szervezet minél egyszerűbb legyen. Nincs szükség igazgatóságra, felügyelőbizottságra, elegendő egy egyszerű vezetőség létesítése. A tökéletesítésének és kezelésének kérdésével sem kell komplikálni ezt a szövetkezeti formát, mert hiszen működésükben a szövetkezetek közreműködésének kidomborítása, egyelőre nem fognak kereső tevékenységei kifejezni, az értékesítés csak egy későbbi probléma. Sokkal szükségesebb a személyi jelleget, vagyis a tagok személyes közreműködésének kidomborítása a termelési eszközök igénybevételeinek beosztása, egyszerű mindaz, ami biztosítja a termelési eszközök tervszerű és igazságos kihasználását. Szükséges továbbá annak megállítása, hogy a folyó gazdasági évben egyes tagok a szövetkezetből kiválhassanak, ami talán a helyi termelési tervet is felborítaná.

Olyan rugalmas és tág kereteket kell adni ennek a szövetkezeti formának, amelyekbe a különböző vidékek speciális igényű társulásai beleilleszkehetnek, s amelyek egyformán használhatók az ország különböző vidékein. Nem bonyolult bürokratikus intézmények létesítésére, esztendőszervezetek alakítására van szükség, hanem olyan rendelkezésre melynek alapján helyi viszonyoknak megfelelő szervezetek alakulhassanak, egységes alapelvek mellett. Így lesz a szervezet demokratikus, így felel majd meg a szövetkezeti elveknek és csak egy ilyen rendezés biztosítja a földreform sikerét: a termelést.

Hardi Róbert.

Százezer magyar deportáltat szabadított fel a Vörös Hadsereg a lengyel táborokban

Néhány héttel ezelőtt Gyöngyösi János külügyminiszter nyilatkozatot tett a Néplap munkatársa előtt a Magyarországról Sztójay Döme miniszterelnöksége idején százezerszámra deportált zsidók sorsáról. Mint ismeretes, a Vörös Hadsereg sziláziai előretörése során felszabadította Auschwitzot, ahol a németek két megsemmisítő tábora is kezükre került. A táborokban és a környező erdőkben sok deportált, orosz hadifogoly, francia, belga, holland elhurcolt polgári személy felszabadulását jelentette az első vörös katona megjelenése. Az ideiglenes nemzeti kormány — mint a külügyminiszter annakidején nyilatkozatában mondta — jegyzékkel fordult a sziláziai megsemmisítő táborokban felszabadult magyar zsidó deportáltak érdekében a Szovjetunió kormányához.

E pillanatban még csak megközelítő számok állnak rendelkezésre, hogy a szegedi gondolat kormányának utolsó hónapjaiban, a múlt esztendő nyarán, hány zsidót deportáltak a csundorség és SS segédlete mellett a haláltáborokba. Ezek a becslések 600—700 ezerre teszik a gettókból elhurcoltak számát. Nagyrészt — mint az eddigi hazatértek vallomásaiból megállapítható — az auschwitzi gázkamrákban fejezte be életét. A munkaközpontok egy részét Németország különböző vidékeire vitték. Az ő sorsukról eddig nem áll adat a magyar kormány rendelkezésére. A legújabb adatok szerint a Vörös Hadsereg körülbelül százezer magyar deportáltat szabadított fel, ami sokkal tekintélyesebb szám, mint amennyire az első jelentések beérkezése után számítani lehetett.

A külföldi jótékonyági intézmények, amelyek a deportáltak sorsával is foglalkoznak, javaslattal fordultak a külügyminisztériumhoz. A memorandum különböző előterjesztéseket tesznek az elhurcoltak hazaszállítására és ellátására. Rámutatnak arra, hogy

szükség van egy magyar bizottság felállítására, amely a deportált-problémát kézbevenni és a szovjet, valamint a magyar hatóságok támogatásával a lehető legnagyobb segítséget nyújtandó az életben tartott elhurcoltaknak.

Elsősorban megállapítani, kik azok, akik életben maradtak, milyen módon — esetleg autókavának indításával — oldható meg hazaszállításuk, közreműködne abban, hogy a hazatértek talpraálljanak és hasznos munkái legyenek a demokratikus Magyarországnak. A bizottság feladata lenne, hogy a szovjet rendkívüli bizottság és a lengyel bizottság munkájához hasonlóan feltárja a fasiszta-bűnöknek azt a szörnyű sorozatát, amely a megsemmisítő táborokban ment végbe.

Bizonyos, hogy a deportáltak ügyében az adott lehetőségek között a legsürgősebb intézkedésre van szükség. A Vörös Hadsereg...

tanlan előnyomulása Ausztriá-itthon lesz, akkor is alig marad zsidó család Magyarországon, amely ne gyászolna. De a fasiszta-gyilkosok áldozatai felett érzett gyászba vegyüljön az öröm az élők érkezésekor. A fasiszta hosszú bünelajstromának ezt a tételét a többivel együtt fel kell számolni és akiket még lehet, vissza kell adni az országunkba most induló munkájának.

Országszerte gyűléseket tart a Függetlenségi Front április 2-án és 8-án

A Magyar Nemzeti Függetlenségi Frontba tömörült demokratikus pártok hűsvét hétfőjén és április 8-án délelőtt és délután az egész országban négygyűléseket tartanak a földreform mielőbbi megvalósításáért.

Április 2-án délelőtt Hódmezővásárhelyen, délután pedig Makón beszél Rákosi Mátyás, a Magyar Kommunista Párt vezetője. Tildy Zoltán, a Független Kisgazda Párt elnöke, Takács Ferenc ipariügyi miniszter (Szociáldemokrata Párt), dr. Erdi Ferenc belügyminiszter (Nemzeti Parasztpárt).

Sarvaszon beszédet tartanak Marosán György (Szociáldemokrata Párt), Veres Péter, az Országos Földbirtokrendező Tanács elnöke (Nemzeti Parasztpárt), Szobek András, Békés vármegye főispánja (Magyar Kommunista Párt), Nagy Ferenc, az Országos Földbirtokrendező Tanács alelnöke (Független Kisgazda Párt).

Hűsvét hétfőjén délelőtt Mezőtúron, délután Karcagon a nagygyűlésen beszélnek Vásári József (Független Kisgazda Párt), Kovács Imre (Nemzeti Parasztpárt), Takács József (Szociáldemokrata Párt) és Révai József (Magyar Kommunista Párt).

Április 8-án délelőtt Kalocsán, délután Kiskunhalason beszédet tartanak dr. Erdi Ferenc belügyminiszter (Nemzeti Parasztpárt), Gerő Ernő (Magyar Kommunista Párt), dr. Gyöngyösi János külügyminiszter (Független Kisgazda-

párt) és Szakasits Árpád, a Budanesti Nemzeti Bizottság elnöke (Szociáldemokrata Párt).

Ugyancsak április 8-án délelőtt Mezőkövesden, délután Mezőtúron beszélnek Nánási László (Nemzeti Parasztpárt), Farkas Mihály (Magyar Kommunista Párt), dr. Juhász Géza tankerületi főigazgató (Független Kisgazda Párt) és Rónai Sándor (Szociáldemokrata Párt).

Április 8-án délelőtt Kiskvárdán, délután Mátészalkán beszédet tartanak dr. Balogh István miniszterelnökségi államtitkár (Független Kisgazda Párt), Veres Péter, az Országos Földbirtokrendező Tanács elnöke (Nemzeti Parasztpárt), Marosán György (Szociáldemokrata Párt) és dr. Zöld Sándor belügyminiszteri államtitkár (Magyar Kommunista Párt).

Ugyancsak délelőtt Szeghalmon, délután Berettyóújfaluban beszélnek B. Szabó István honvédelmi miniszteri államtitkár (Független Kisgazda Párt), Keresztes Mihály (Magyar Kommunista Párt), Sidor. Valentin Ágoston igazságügyi miniszter (Szociáldemokrata Párt), dr. Juhász Géza (Független Kisgazda Párt).

Április 8-án délelőtt Tiszapolgáron, délután Balmazújvárosban a nagygyűlésen beszédet tartanak Nagy Ferenc, az Országos Földbirtokrendező Tanács alelnöke (Független Kisgazda Párt), Darvas József (Nemzeti Parasztpárt), Kovács János (Szociáldemokrata Párt) és dr. Kovács Kálmán igazságügyi államtitkár (Magyar Kommunista Párt).

Májusi verseny

A Magyar Kommunista Párt cseppel szervezetének felhívása amint a „Néplap” hasábjain ismertettük — példátlan lelkes visszhangot keltett a budapesti kerületi szervezetekben. Egymástán fogadják el Csepel kihívását. A földreform végrehajtása mellett a májusi verseny váltja ki a legnagyobb aktivitást a pártszervezetekben. A versenyben a reakció elleni harc, a felépítés, a termelés kérdése állnak első helyen.

A Magyar Kommunista Párt budapesti VI. kerületi szervezete is örömmel csatlakozik a májusi elseljei szocialista versenyhez. Vállalja az új nemzeti hadseregbe eddig jelentkeztettek számának egy harmadát a zászlójára való felemelését „Szabadság” zászlóalj néven. Vállalja az üzemi bizottságok és házmegbízott szervezetek és a demokratikus pártokkal karöltve a kerületi kőhivatalok megtisztítását a reakciós elemektől. Az összes üzemben ahol a munkások lét-

száma az ötvenet meghaladja, párt-szervezetet alakít és az összes üzemi szervezetekben falujás-bizottságokat szervez. Vállalja, hogy május elsejéig a taglétszám 50%-át szemérmiumi oktatásban részesíti. Vállalja a Városliget megművelhető részének saját kezelésében való kollektív megművelését és mintaveteményeskert létesítését; a kerületben található összes megművelhető földek megművelését. A VI. kerületi pártszervezet május elsején a Szociáldemokrata Párttal és a szakszervezetekkel közösen rendezett felvonuláson 15.000 emberrel vesz részt.

A Magyar Kommunista Párt VI. kerületi szervezete felhívja az összes budapesti kerületi pártszervezeteket, hogy a szocialista versenyet vegyék fel velük.

IRÓGÉPET VESZ
HURAY, KOSSUTH-U. 39

Gyógyszertárak figyelmébe!

Vállalatunknál munkásszociális és tüzelőanyag megtakarítás szempontjából 1945 március 19-ől szombatonként üzemszünetet tartunk. Ezen a napon az árukiadás is szünetel. Üzemi idő munkanapokon reggel 7.30-tól félóra ebéd szünettel, d. u. 17 óráig.

REX Gyógyszervegyészeti Gyar és Gyógyszer Kereskedelmi Rt. DEBRECEN.

A Magyar Általános Hitelbank

Debreceni fiókja működését

Ferenc József-út 45/47. szám alatt teljes üzemmel megkezdte

és készséggel áll az ügyfelek rendelkezésére.

„A Kegyelmes Ur

nem fogad" — mondták az első emeleten és hódoló pillantással illeték a Kegyelmes Ur szobájához, — pardon — szentélyéhez vezető impozáns szárnyas ajtót.

„Tessék kérem máskor jönni, most nem lehet, mert a Kegyelmes Ur...” — mondta a földszinten is egy magas-kergü-csizmás kemény hang, Nem is hallgatom tovább, fiejembe csaptam törött ellenzőji sapkámot és kifordultam az ajtón.

Kifordultam? — nem, kispolyogtam. Mint a megvert, megalázott kutya. Nyomorultul éreztem magamat. Nem azért, mert dolgomvégzetlenül kerültem ismét az utcára, dehogy. Egyszerűen azért, mert ismét a nyakamon éreztem a Tekintetes Urak ütemét, a dzsentri Nagyságos Urakat, a Méltóságos Urak kiválasztottjait és a Kegyelmes léstenekeket. Mert bizony én csak — már a puszta gondolatára is belepirultam — egy utolsó „lé cé” vagyok a demokratikus Magyarország nevezetű ország alatt.

De Nagyméltóságú Uraim, ha gondolkoznak egy kicsit. Nem érzik ennek a cím-rendszernek lehetetlen átkos voltát? Nem veszik észre benne egy levitézlett, mindannyiunk által észszer elátkozott korszaknak a lehetését? Nem hallják ezekből a címekből egy szegényes-rabszolgarendszer szörnyű láncainak csörgését kicendülni? Mert a reakciós rendszernek ez a címkorsága tenyésztette ki a mult egyik gyalogszós csökevényét: a szolgálkú embert. Az az embert, akit szolgálkúsága az önérettől, szabad akaratától, egészséges, fejlődést szomjázó szellemétől fosztott meg és nevelés, lealacsonyító megalkodásra ösztönzött.

De a tekintély megóvása meghívja ezt, mondták akkor és mondják ma is a címek boldog tulajdonosai.

Itt tévednek nagyot Méltóságos Uraim. Igen is szükség volt ilyen címszűzítésre a tekintély megóvása érdekében egy olyan rendszerben, ahol a magas pozíciók egy osztály, nem pecc; a nép széles tömegeinek érdekeit képviseltek. De semmiesetre sem szükséges és nem megy a tekintély rovására ott, ahol a vezetők a nép akaratából kerültek állásaikba és az ő érdekeit tartják szem előtt. A nép tudja, hogy ki az, akit vezetéssel bizott meg, tudja miért bizta meg és tudja, hogy tisztelettel tartozik neki. Nem szolgálkúságból, nem megalkodásból, nem a méltóságos vagy kegyelmes cím miatt, hanem azzal a természetességgel, hogy ha bizalmával felruházta, akkor tisztelettel veszi körül. De ezt éreznők kellene. Ha nem érzik, ha úgy látják, hogy szükséges a megkülönböztető cím, „a tekintély megóvása érdekében”, akkor itt valami nincs rendjén. Akkor itt az Urak részéről baj van, nagy baj, a nép részéről pedig kétségtelenül félreértés

történt, amit minden bizonnyal korrigálni fog.

Nem akarok erről beszélni, csak annyit mondanék még, hogy Sztójay, Jurcsák, Jaross meg a többi, 1944 márciusában megtiltották, hogy Kegyelmes Urnak szólítsák őket.

Sztójay, Jurcsák és társai, akik a tekintélyuralom leghűbb magyar kifejezői, a vasasnémet szellem zászlóvivői, a „magasabbrendű faj” bérelt csahosai voltak, nem engedték magukat kegyelmesurazni. Azt hiszem ehhez nem kell különösebb kommentár.

PISCATOR.

Választás előtt az Ipartestület

A debreceni Ipartestület választások előtt áll. Mi, a Magyar Kommunista Pártba tömörült kisiparosok reméljük, hogy az egész iparostársadalom megérti a mai idők szavát, nem intézi el a kezlegyintéssel saját jövőjét, mint a multban tette azzal a hanyag jelszóval: „majd elintézzük az okosok”. Ennek a közömbös nemtörődömségnek, mindent az okosokra bízó egykedvűségnek következményeit érezzük ma, mert részben ez sodort bennünket a mai katasztrofális helyzetbe. Reméljük, hogy a kisiparosság okulva a mult tapasztalatain, nem dobja magát például oda reakciós ígéreteknek, mert megtanulta, hogy az ígéretek csak ígéretek maradnak és a reakció céljainak elérése után ismét félre állítja őket.

Az Ipartestületben éppúgy, mint az általános politikai mezőnyben a független, demokratikus Magyarorszáért folytatott harc egységes vezetést követel. Egységre van szükség az Ipartestületben is és a mostani választásoknak ennek jegyében kell lefolyania. Mi, kommunista kisiparosok, tetűnk engedményeket az egység megővéseért és ezt várjuk a többi pártok kisiparosai ré-

szeről is. Ne gondolja azonban senki azt, hogy ezt az engedményt engedségből tettük és ne remélje azt, hogy ezt kihasználhatja velünk szemben.

Egyes reakciós törekvések azzal az állítással igyekeznek a pártot az Ipartestületben lejáratni, hogy a kommunisták kollektíván akarják a kisipart. Rosszul számítanak, mert minden komolyabb demokratikus kisiparos tudja ennek valótlanágát. Rákosi Mátyás elvtárs megmondta egyik beszédében, hogy a kisiparra nagy feladat vár az ország felépítésében. Ezt így tartjuk mi is és ezt követjük is. A Kommunista Párt világosan és nyíltan meg szokta mondani mit akar és amit ki-mondott, azt állja is.

A kisiparosság munkájára az ipar mai széthullott állapotában óriás szükség van. Öntudatos, becsületesen dolgozó jó szakkiparos el tudja foglalni azt a helyet a társadalomban, ami őt munkája után a demokratikus újjáépítésben megilleti. Hogy a kisiparosság ezt elérje vagy sem, az egyedül ötéle függ.

Hadnagy Ferenc, cipész.

Örízetbe vették Stieber József műszaki főtisztet

A debreceni rendőrség örízetbe vette Stieber József műszaki főtisztet, aki ellen már a város legutóbbi közgyűlésén is éles támadás hangzott el, mert a felszabaduláskor veszni hagyta a város üzemi osztálya irattárának nagy részét. Megállapították, hogy a német származású tisztviselő az elmúlt évek során fasiszta tevékenységet fejtett ki és amikor Debrecenben vagonba rakták a gettót, bántalmazta a sziléziai és SS. táborokba útnakindított zsidókat, Stieber részletes kihallgatása most folyik a rendőrségen.

Versek a szabadságról

Ma délelőtt 11 órakor a debreceni Szabadegyetemen Bánki Zsuzsa, a budapesti Művész-színház tagja a debreceni Szabadegyetem által rendezendő Szabadság-matinén lép fel. Az előadó művész programjában Csokonai, Vörösmarty, Petőfi, Ady, József Attila versei szerepelnek. Bevezető előadást dr. Szentmihályi János, a Szabadegyetem titkára mond. A matiné iránt városzerte széles körű az érdeklődés.

Szebeni-Márkus tánciskolájában

PÉTERFIA-UTCA 30 SZ. minden csütörtök, szombat, vasárnap délután ÖSSZTÁNC. Húsvét vasárnap és hétfőjén délelőtt 11—1-ig és délután fél 4 órától ÖSSZTÁNC.

Hétfőn reggel 9 órakor választ az Ipartestület

Holnap lesz Debrecen és Vidéke Ipartestülete közgyűlése, amely az Ipartestület elnökségét megválasztja. A közgyűlést az Arany Bika dísztermében tartják 9 órai kezdettel, — nem 11-kor, mint a korábbi közlések jelezték.

A választáson a két munkáspárt: Magyar Kommunista és Szociáldemokrata Párt közösen a következő listát jelöli: Elnök: Gacsárdi Mihály szabómester, alelnökök: Nagy Sándor kövezőmester és ifj. Schneider János sütőmester.

A közgyűlési terembe való belépésre jogosító és egyben szavazó igazolványok a közgyűlés napján reggel 8 órától a közgyűlés helyén vehetők át.

Sorozás

A honvédelmi miniszter elrendelte a 18—35 éves férfiak sorozását. A debreceni utcákon megjelentek a falragaszok, amelyek szerint április 5-én kezdődik a sorozás a Burgondia-utca 1. szám alatt működő sorozó bizottság előtt. Ugyanakkor kezd el működni a 2. számú sorozó bizottság a Ferenc József-utca 26. alatt. A 27. kerületi sorozása április 18-án fejeződik be.

Szódavíz Szliukától

Telki-utca 100

A Budapesti Nemzeti Bizottság a népbírói és igazoló-bizottsági rendelet szigorítását követeli

A Budapesti Nemzeti Bizottság legutóbbi ülésén elnökvé választotta Szakasits Árpádot, titkárává Kállai Gyulát, a Magyar Kommunista Párt központi vezetőségének tagját. Gerő Ernő nemzetgyűlési képviselő javaslatot terjesztett elő az igazoló bizottságok munkájának szigorúbbá tételéről. Olyan esetben, amikor nincs elég ok a fasiszta-, reakciós-elemek Népbírói és igazoló bizottságokba kerülésére, utalják munkatáborba, vagy internálótáborba. A javaslatot a Nemzeti Bizottság elfogadta.

Ries István az igazoló bizottságokról szóló rendelet hibáit adta elő. A köztisztviselőket például csak 1939 szeptember utáni magatartásuk után vonhatják felelősségre. Kifejtette, hogy a Népbírói és igazoló bizottságokra vonatkozó rendelet sem kielégítő. Javasolta, hogy az igazoló eljárás során mondhatják ki az állásvesztés és több büntetés együttes alkalmazását. Követelte, hogy legelőször az igazoló bizottságokba berendelt tisztviselőket kell leigazolni.

A Budapesti Nemzeti Bizottság a javaslatok alapján úgy döntött, hogy az igazoló bizott-

ságok állásvesztést és a munkatáborba való utalást is ki-mondhatják. A Nemzeti Bizottság kimondta, hogy az erről készülő rendelettervezetben a szakszervezetek részvételét mindenképpen biztosítani kell. Kállai Gyula a Budapesti Nemzeti Bizottság nevében a legnagyobb örömmel és megelégedéssel üdvözölte a kormány földreformrendeletét. A Budapesti Nemzeti Bizottság biztosítja a magyar népet, a magyar parasztságot és az ideiglenes nemzeti kormányt, hogy minden erejét mozgósítja a földkérdés gyors és a demokrácia rendje szerint történő megoldása érdekében. Könyörtelen harcot hirdet a reakció ellen, amely a magyar nép új honfoglalását elgáncsolni, vagy késleltetni akarja. A Budapesti Nemzeti Bizottság felszólítja az ország összes nemzeti bizottságait, hogy a földkérdést tekintés az ország legfőbb politikai kérdésének. Harcoljanak a földért, kapcsolódjanak be a Földigénylő Bizottságok munkájába, hogy a földkérdés gyors megoldásával a magyar demokráciát szilárd alapokra helyezhessük.

A rendőrség elfogta Baky László anyját

A debreceni rendőrségnek tudomására jutott, hogy Baky Lászlónak, a Sztójay-kormány hírhedt belügyi államtitkárának anyja, özvegy Baky Lászlóné Debrecenben tartózkodik. Megállapították, hogy a csendőrtisztből lett nyilas államtitkár anyja tevékeny tagja volt a Nyilaskeresztes Pártnak és ezért előállították a rendőrségre, ahol kihallgatása után örízetbe vették. Elmondotta, hogy októberben beszélt utólagára a fiával Budapesten. A rendőrtisztek kérdésére tagadta, hogy valamit tudna fia viselt dolgairól. Baky László tudomása szerint még novemberben Sopronba menekült és azóta semmi hír róla.

ezért előállították a rendőrségre, ahol kihallgatása után örízetbe vették. Elmondotta, hogy októberben beszélt utólagára a fiával Budapesten. A rendőrtisztek kérdésére tagadta, hogy valamit tudna fia viselt dolgairól. Baky László tudomása szerint még novemberben Sopronba menekült és azóta semmi hír róla.

Egy talpalatnyi föld se maradjon bevetetlenül! Nem másét műveled, magadnak dolgozol.

Liszt- és kenyérrak megállapítása

A közlemezési miniszter a napilapok értesítése szerint a kenyérgabonákrak felemelte. Ennek következtében a lisztárak is változást szenvednek. A miniszteri rendeletben nullaliszt és EB-liszt ára van megállapítva.

Debrecenben a különleges viszonyok következtében egy különleges liszt készül, amely a búzának 90 százalékos arányban való kiörléséből finom- és kenyérliszt egybe-örölve, vagyis 29.39 kg finom- és 60.70 kg EB-liszt vegyületéből áll. Ennek következtében a liszt ára is eltér a miniszteri rendeletben közölt áráktól. Ezek szerint a két-fajta liszt egybeöröléséből előállított liszt ára — amely lisztként nem kerül forgalomba —, amelyből a sütők a kenyeret készítik, a sütőiparosok részére kg-ként 1.80 P, 1 kg kész kenyérnek az ára addig az ideig, míg a miniszteri rendelet alapján az árkiszámítások megtörténnének, április hó 1-től kilogrammonként 2.— pengő.

Tekintettel arra, hogy a hatósági kenyeret készítő pékeknél még a régi áron beszerzett lisztek vannak, a március hó 31-ig eladott kenyérekről április hó 3-án el kell számolniok. Maradványliszt, amelyből már magasabb áron értékesített kenyér készült, kg-ként a 80 fillért a közlemezési ügyosztálynál be kell fizetni.

Figyelmeztetem a sütőüzemeket, hogy minden március hó végén ki-szolgáltattott kenyérről április 3-án okvetlenül számoljanak el, mert az el nem számolásból származó készlet teljes mennyiség után kell a különbözetet befizetni.

Polgármester.

Traktortulajdonosok jelentkezzenek üzenianyagokért

Nyomatékosan felhívom a traktortulajdonosokat, hogy az üzenianyag árának befizetése és átvételezése végett irodámban (Városháza, I. em. 18. sz.) haladéktalanul jelentkezzenek, hogy a szántási munkálatok hátrányt ne szenvedjenek, mert amennyiben nanyag-ságukból kifolyólag a szántási műveletek akadályoztatnak emiatt, úgy e cselekményük szabotálásnak minősül és a legszigorúbb büntetés vonja maga után.

Az üzemanyagkiutalás a húsvéti ünnepek alatt is folyik. Az üzemanyag átvételéhez edényt mindenki vigyen magával és legkésőbb a keddi nap folyamán mindenki váltsa ki az üzemanyagot. Ker. iparfelügyelő: Pataky miniszteri tanácsos.

Eg

Néhány lünt a deményi Sch gyarorszá pényügm keze és a Béla Szer hogy szü kádra az és az his ságosan köztölték taira nem demokráci ügyminisz legfőbb ügyi osz igy egyel marad. D talán mé gálatot. I des, am részlete

Debrecen fűgyzöt. Debrecenbe volt mipek ottani jobb főbb vezető került a r és és f felni nyila

A városi tájra szük összeget a hagyta. nines mun zelésben ne mentát vá

A polgár a nézügy gyen inté kedék elle hogy ez a tartozk rendőrsége rubellel k

Debrecen 12 ember tífuszban. Icen nagy den már 6 Agyi járc megrel. Az or autót boc zésre. A polg összes éle otakot az élelmis tatását.

A Demó ség sport zó szakos tos edzés ban meg (Hétközna I. em.)

Termén ten felh res rozs- árj gókészlet sák be. A vámorló ménykere

Ve vajat, u Dre

HIREK

Egy államtitkár és sok kérdés

Néhány nappal ezelőtt felünt a debreceni utcán Reményi-Schneller Lajos, Magyarország náci-bérenc volt pénzügyminiszterének jobbkeze és államtitkára, Csizik Béla. Szerényen megkérdezte, hogy szükség lenne-e munkátára az új Magyarországon és az hiszik, nem volt túlságosan meglepve, mikor közölték vele, hogy szolgálataira nem reflektál a magyar demokrácia. A reakció pénzügyminisztériumának egyik legfőbb irányítója, a hitelfüggyi osztály volt vezetője így egyelőre írásztal nélkül marad. De ha már itt van, talán mégis tehet némi szolgálalatot. Lenne néhány kérdés, amire ki válaszolhatna részletesebben és pontosab-

ban mint éppen Csizik Béla. Meg kellene kérdezni tőle, hogyan játszotta át a várbeli minisztérium a magyar pénzügyi életet Németország kezére. Elmondhatná, hogyan fordíthaták a magyar nép adóját a náci háború céljaira és mi történt azokkal a zsidó vagyonokkal, amelyeknek sorsát március 19-e után éppen Csizik Béla hitelfüggyi osztálya intézte. Nem lenne haszon nélkül való ez a beszélgetés Reményi-Schneller Lajos bizalmas munkatársával. Felvilágosításai mindenestre lerántanának egyhány fátyolt a mult rezsim bűnös pénzügyi politikájáról. Ez az egyetlen szolgálát, amit Csizik Béla tehet a demokratikus Magyarországnak.

Debrecenbe hozták a mikepéresi fűjegyzőt. Rendőri fedezet mellett Debrecenbe hozták Tőkés Vince volt mikepécsi fűjegyzőt, aki az ottani jobboldali mozgalmak legfőbb vezetője volt. Vele együtt került a rendőrségre ifj. Tripsó Ákos és Füzesi Gyula berettyóújfalui nyilas vezető is.

A városháza javítási munkálataira szükséges 300.000 pengős összeget a helyügyminiszter jóváhagyta. Tekintettel arra, hogy nincs munkás, a javítást házak felületén nem véghezvették, ezért munkát vállalatba adják.

A polgármester átiratot intézett a pénzügyminiszterhez, hogy legyen intézkedés a rubellel üzlekedők ellen. Azt a választ kapta, hogy ez a rendőrség hatáskörébe tartozik s most megkeresik a rendőrséget: teremtsen rendet a rubellel kapcsolatban.

Debrecenben március 20-31-ig 12 ember betegedett meg kiütéssel. Miskolcon és Szegeden is nagy a beteges száma. Szegeden már 600 kiütéssel tífuszos van. A debreceni tisztiorvos egészségügyi járórt küldött a helyekre, mert a mennyiségű tetűirtószerrel. Az orosz parancsnokság külön autót bocsájtot és célra rendelkezésre.

A polgármester elrendelte az összes élelmiszerüzlet egészségügyi ellenőrzésére való felülvizsgálását és az élelmiszert árusítók megvizsgálását.

A Demokratikus Ifjúsági Szövetség sportszervezetében kerékpározó szakosztály alakult. A csoportos edzéseket április első napjaiban megkezdjük. Jelentkeztek! (Hétköznap 2-3-ig Bika-szálló, I. em.)

Terménybeszolgáltatás. Istméltelen felhívom a gabonakészítelő gazdákat, hogy búzát, rozs, árpa, tengeri- és napraforgókészletüket sürgősen szolgáltatásukba. A gabonafélék a debreceni vámőrle malmokba, vagy a Terménykereskedők Alkalmi Egyesületébe (Ferenc József-út 16., Al-

Veszek cukrot, mézet, vaját, mákot, tojást tejterméket Drexler cukrász, Kossuth-u. 6, 22.

földi Takarékpénztár), az olajosmagvak a Hajdúsági Konzervgyárnak szolgáltatandók be. Nyomatékosan figyelmeztetem a gazdákra, hogy amennyiben a beszállítást nem teljesítik, a rendőrségi eljárást ellenük azonnal megindítom. Polgármester.

Debrecen Földigénylő Bizottságának tagjai hétfőn 8 óra felül jelennek meg a városháza 46-47-es szobájában!

A fogszabályozási rendelés a fogászati klinikán újból megindult.

Debrecen és Vidéke Ipartestület közli tagjaival, hogy közbejött akadályok miatt a közgyűlést nem a meghívóban jelzett időpontban, hanem 1945 április 2-án, hétfőn délelőtt 11 órakor az Arany Bika dísztermében fogja megtartani. A terembe való belépésre jogosító szavazó igazolványok a testület hivatalában (Kossuth-u. 20. III. em. 95.) a hivatalos órák alatt, 9-13-ig már átvehetők. Ugyancsak közli az elnökség tagjaival, hogy az 1944. évi zárószámadás, valamint az 1945. évi költségvetési irányszat elkészült és az a testület hivatalában a hivatalos órák alatt megtekinthető.

Szépítő- és modellépítők figyelmébe! A Demokratikus Ifjúsági Szövetség sportszervezete vizsgálati kiképzést kezd meg. A kiképzésre április 1-ig lehet jelentkezni, ezután már nem fogadják el jelentkezést. A repülőgépmodellépítők számára ugyancsak kiképzés kezdődik. Jelentkezni lehet minden hétköznap d. u. 2-3-ig a MADISz helyiségében, Bika-szálló, I. em.

Budapesten az operaházi igazoló bizottság 500 operaházi tagból 140 tagot nem igazolt. Köztük az ismertebbek: Kórhé Endre, Hármory Imre, Rubányi Vilmos, Gyurkovics Mária, Németh Mária, Mátyus Livia. Felülbíráásra felterjesztették a Szabad Művészek Szervezete bizottságához többek közt Berg Ottó, Dósa Mária, Báthly Anna, Rösler Endre és Laczó István ügyét. Az úgynevezett „operaházi kultúrvonattal” Németországba szökött 74 operaházi tag, köztük Gere Lola, Lauris Lajos, Littay György, Pillaszky Zsigmond.

Ügyeletes gyógyszerárak: Március 31-április 6-ig: „Bocskay (Bocskay-tér 1.) és „Reményi-szálló” (Csopán, 22.)

SZINHÁZ

Gül Baba

Huszka Jenő daljátéka — ha eltekintünk a mac küssé avult librettótól — zenéjében fellellette áll az átlagos operetteknek. Tudomásul véve, hogy a közönség az irodalmi értékű darabok mellett könnyebb szórakozásra is vágyik, — szívesebben látjuk a „Gül Babát”, mint az ezerszer megunt főherceg-táncosnő és vezérigazgató-gépíró operetteket.

A címszerepben Deésy Jenő alaposan kidolgozott, illúzióteremtő alakítást nyújtott. Az új primadonna, Mátrai Mária joggal érdemli ki teljes elismerésünket: játéka, táncja szinte kifogástalan, éneke is szép, — egy-két hamis hangját szívesen elnézzük egyéb jótulajdonosságaiért. Genesi Sári szép hangja, Rajz Jancsi és Szabó Samu humora szintén dícséretet érdemelnek. Külön kell megemlékeznünk Béres Rózi sikerült táncszámáról. H. F.

A Csokonai-színház mátlól kezdve hétköznapi előadásait 4 órakor, vasár- és ünnepnap pedig 2 órakor és fél 5 órakor kezd.

Internálták Lilian Harvey két szobalányát

A fasiszta sajtó szinte havonként közöl színes riportokat Lilian Harvey náci színésznő magyarországi birtokvásárlásáról és arról, hogyan élt a szőke, német filmsztár a tetőtleni birtokon. Lilian Harvey birtoka néhány nap mulva már a tetőtleni parasztoké lesz. A színésznő elmenekült, de itt maradt két szobalánya: Stern Tanzer Mária és Margit. Őrízetbevélték őket és mert német állampolgárok, a debreceni rendőrség internálási végzést hozott velük szemben.

A Nemzeti Segély, a Demokratikus Ifjúsági Szövetség és a Demokratikus Nőszövetség holnap Húsvét hétfőn délután 3 órakor a Téglyavetőben Négyülést tart Mindenki legyen ott!

Jelentkezzenek a rendőrségen, akik tudnak a lőtéri tömeggyilkosságról

A debreceni rendőrségen folyik a nyomozás a debreceni lőtérén október első napjaiban történt tömegkivégzések ügyében. A jövő hét elején megtörténik a holttestek kihantolása. A rendőrség kéri azokat, akik adatokat tudnak szolgáltatni a debreceni „Katyn” részleteiről, jelentkezzenek a rendőrség épületében a II. emelet 86. számú szobájában Nagy István detektívnél.

ELJEGYZÉS. Kiss Gábor és Kovács Margitka jegyesek. (Minden külön értesítés helyett.)

Baráth Klára és Nádai Vilmos jegyesek. (Minden külön értesítés helyett.)

Ifj. Póta Gyula eljegyezte Kaisz Annát. (Minden külön értesítés helyett.)

Magyar Jullánna és Fogarassy György Máv. üv. sgt. jegyesek. (Minden külön értesítés nélkül.)

Bodnár Jolka és Józsay János zászlós április 2-án tartják eljegyzésüket.

LAPZÁRTA UTÁN

Moszkva, március 31. Sztálin marsall ma három rendkívüli napiparancsban adta hírül, hogy Tollbuchin tábornagy 3. ukrainai hadseregcsoportja elfoglalta Körmentet és Szentgotthárdot, bolgár csapatok pedig Csurgót; Malinovszki tábornagy csapatai átkeltek a Vágon s elfoglalták Nyitrát és Galántát; Konyev tábornagy hadseregcsoportja elfoglalta Ratiber sziléziai várost, öt kilométerre a csehszlovák határtól.

A Magyar Kommunista Párt

kerületi szervezete Domokos Lajos-utca 28. alatt április hó 1-én vasárnap délután 3 órakor párházavató ünnepélyt tart. Szórakoztató műsor. Tánc este 8 óráig.

SZAKSZERVEZETI HIREK

Szakszervezeti Szeminárium. A Szakszervezetek Szövetsége április hó 2-án délután 5 órakor előadás-sorozatot indít. Az első előadás címe: „Népi demokratikus kultúra”, előadó dr. Szentmihályi János. A második előadás címe „Magyarország utolsó 25 évének története a történelmi materializmus tükrében”, előadó dr. Tariska István főszerkesztő. Bevezetőt mond Szabó István népjóléti államtitkár. Az előadásokat mindig a szakszervezeti színház előadótermében tartják (Arany János-u. 2.) s időpontját a hírlapokban közlik.

A cukrászok szakszervezete kedden, április 3-án d. u. 4 órakor taggyűlést tart a szakszervezetek színházában.

A cigányzenészek szakszervezete kedden, április 3-án d. e. 11 órakor gyűlést tart. Tárty: A hangverseny.

A Nevelők szerdán, április 4-én d. u. 4 órakor taggyűlést tartanak a szakszervezeti színházban.

A Magántisztviselők szakszervezete a Pénzüntézetit tisztviselőkkel együtt április 2-án d. u. 2 órakor taggyűlést tart. Tekintettel a szakszervezeti szemináriumra, amely ugyanaznap d. u. 5 órakor kezdődik, pontos megjelenést kér a vezetőléstől.

A bőripari munkások vasárnap, április 1-én d. e. 9 órakor taggyűlést tartanak a szakszervezeti színházban.

A Szakszervezetek Termelő Bizottsága kéri a traktorekék azonnali bejelentését Arany János-u. 2. sz. alatt.

A Szakszervezeti Bizottság szerdán d. u. 3 órakor ülést tart. Traktor- és cséplőgéptulajdonosok április 2-án d. e. 10 órakor taggyűlést tartanak. Tárty: Csempés és adóügy.

Hírlapterjesztők és lapkihordók kedden, április 3-án d. u. 4 órakor taggyűlést tartanak a szakszervezeti színházban.

HÁZASSÁG Kovácsnay Erzsébet (Fehérgyarmat) és Kabay Béla Máv. mozdonyvezető (Debrecen) házasságot kötöttek. 1945 márc. 31

Agh Eszter Máv. tiszt és dr Szondy György tanügyi főtanácsos-felügyelő hó 23-án Budapesten házasságot kötöttek.

Vitéz Tóth Lajos és Kereza Zsuzka házasságot kötöttek. Debrecsike.

Házaktól való havi személtuvarozást megkezdjük eljegyezni lehet Kut-utca 134. sz.

Nyílttér

Az Ipartestület előjárósága hivatalos listáján engem az Ipartestület alelnöki tisztségére jelölt. A jelölést a magam részéről visszautasítom. A reakció hű kiszolgálói nem tartom az iparos érdekek képviselőinek, velük semmi közöséget nem vállallok. Csak a munkáspárt közös listáján történő jelölésem tartom érvényesnek.

Gacsárdi Mihály szabómester.

SPORT

A DVSC női kosár- és kézilabda-szakosztálya kedden és csütörtökön d. u. 3 órától a Diósgyőri sportcsarnokban tartja edzését. Húsvét vasárnapján délután 3 órai kezdettel a Diósgyőri sporttelepen Nyíregyháza válogott-DVSC labdarúgó mérkőzést játszanak. Hétfőn Nyíregyháza visszavágó mérkőzés lesz a DVSC és Nyíregyháza csapatai között.

Közlemények

MÁV nyugdíjasok figyelmébe. Értesítjük az összes MÁV nyugdíjasokat, nyugbéréseket, ezek összegeit, árvaít, kegy- és segélydíjasokat, hogy az elmaradt 1944 XI—XII. havi nyugellátásuk kifizetése 1945 április hó 4-én délelőtti magyar időszámítás szerint 10 órakor kezdődik a szokott helyen és menében. Üzletvezetőség.

Értesítés. A Világítási Vállalat értesíti a n. é. közönséget, hogy kenőolaj hiánya miatt a gázzelgátlóság, valamint a városi fűrdőüzeme április 1-től további intézkedéseket szándékolni fog.

A szakirányú nőiparostanonciskola tanulói április 3-án (kedden) d. e. 8 órakor jelentkezzenek a városi ipariskolában (Burgondia-utca 1. sz.)

HALÁLOZÁS. Fehér Imre útkapará 51 éves korában elhunyt. Temetése szerdán délelőtti 11 órakor lesz a Köztemetőben

Halálát bánatos özvegyén és gyermekein kívül kiterjedt rokonság gyászolja. Lakás: Bellegő 461. Gebauer temetkezési vállalat. Köszönetnyilvánítás. Szeretett férjem és nevelő apámnak, Gőz János Máv. nyugdíjasnak a temetésén megnyilvánult részvételét, a rakaváltásra küldött koszorúkat és virágokért rokonainknak, jóbarátainknak, a kartársaknak, valamint a MÁV. „Egyetértés” dalkar-nak a közreműködéséért ezúton mondunk fájó szívvel köszönetet. A gyászoló család.

Köszönetnyilvánítás. Mindazoknak, kik szeretett férjem és édesapánk: Tompa István MÁV főmozdonyvezető temetésén résztvettek és sírjára koszorút vagy csokrot helyeztek, a fűtőház személyzetének, az Árpád-téri leánykörnek, jó barátainknak és ismerőseinknek köszönetünket fejezzük ki. Gyászoló család.

ÜGYVÉDI HÍR. Dr. Tator Béla ügyvéd irodáját április hó 1-től Ferenc József-út 41. alá helyezte át. Dr. Nyíri László ügyvéd irodáját áthelyezte Werbőczy-u. 3. sz. alá. Dr. Varga Samu ügyvéd irodáját Csapó-utca 19. szám alá áthelyezve újból megnyitotta.

Kereskedők figyelmébe!

Felhívom az összes kereskedőket, hogy a hatósági elosztás céljából részükre kiosztott só- és finomliszt-készletekről, ha ez eddig meg nem történt volna, okvetlenül számoljanak el és a maradék készlet, amely az elszámolási könyvből kitűnik, esetleges hiányaira vonatkozólag felvilágosító jelentését terjesszék be a közéletmezesi ügyosztályhoz.

A megmaradó készlet beszállítása, illetve felhasználása a későbbi intézkedem. Az elszámolásnak, illetve jelentéseknek április 8-ára meg kell történni, illetve be kell érkezni. Polgármester.

A MADISz kultúrosztálya előadások, szemináriumok, kultúrdeputánok, népdalcsoporthoz csoport, könyvtár, sakkör és pályázatokban való részvételre hív fel benneteket. Jelentkezések hétköznap 3-4-ig Arany Bika felémelet, József kir. herceg-utca.

Dr. Naményi Gyuláné gyorsíróiskolájában, gépiróiskolájában április 4-én tanfolyamkezdés. Piac-utca 58. II. em. (Linoleum-ház).

Felelős szerkesztő és kiadó: DR. TARISKA ISTVÁN. Szerkesztő: RADÓ ISTVÁN. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Debrecen, Ferenc József-út 28. sz. II. emelet. Telefonszám: 254. Előfizetési árak: Egy óra 15.- P. Negyedévre 45.- P. Nyomatott a „Szabadság” nyomda- és kiadóvállalat körforgógépén Debrecen, József kir. herceg-utca 16. Felelős nyomdaigazgató: MÉNES JÁNOS.

Hirdetmény

A 18/1945. M. E. sz. rendelet alapján a város házipénztárából folyósításra kerülő közalkalmazotti illetmények és ellátási díjak az alább következő időrendben — mindenkor 8—11-ig terjedő pénztári órák alatt — kerülnek kifizetésre. — Április hó 3-án az A—G-ig terjedő betűvel kezdődő nevű városi nyugdíjasok. Április 4-én a H—M-ig terjedő betűvel kezdődő nevű városi nyugdíjasok. Április 5-én az N—P-ig terjedő betűvel kezdődő nevű városi nyugdíjasok. Április 6-án az R—S-ig terjedő betűvel kezdődő nevű városi nyugdíjasok. Április 7-én a T—Z-ig terjedő betűvel kezdődő nevű városi nyugdíjasok. Április 9-én az A—L-ig terjedő betűvel kezdődő nevű városi nyugdíjasok. Április 10-én az M—Z-ig terjedő betűvel kezdődő nevű városi nyugdíjasok. Április 13-án az M—Z-ig terjedő betűvel kezdődő nevű városi nyugdíjasok. Április 13-án a Debrecen város területén lakó belügyi, földművelésügyi, közoktatásügyi, kereskedelemügyi, közellátásügyi minisztériumok, a Diósgyőri Állami Vas-, Acél- és Gépgyárak nyugdíjasai. A családpótlókra való igényjogosultság igazolása végett az okmányokat hozzák magukkal. Városi számvéveség.

Enyv bármilyen mennyiségben kapható kgr.-ként 7.40 P. Bútorizlet Ferenc József-ut. 32.

Egy bútorozott eszoba azonnal kiadó. Kölcseéri Sámuel-ut. 28. Nyilas-telep. 856. Ungváron, központban, kétlakásos új házamat elcserélném Debrecenivel Cím kiadóban. 821. Házjavításért lakást adok hosszabb időre. — Mikés Kelemen utca 15. 897. Kvártélyost felvesszünk Kinizsi-utca 25. 885. Gyermektelen házaspár különbejáratu szoba, — konyha, speizos lakást keres Csapó-, Homokkert és a Kacz-telep környékén. Mátyás király-utca 57. sz. 820.

EGYÉB. Bútoriszvetet, zsákot, rugót, szeget, hevedert, diványt veszek, Kandia u. 15. Karácsony. 815. Nagy zongora, függöny tartók, asztalok, orvossárgos üvegek eladók. Luther-utca 41. sz. 704. Gazdasági gépeket, eszközöket, járműveket, alkatrészeket is bármilyen vásárol. Ugyiszintén elad, vagy becserél v. Nagy János, Hatvan-utca 41. 647. Rézist, üstházzal eladó Piac-utca 43. III. lépcső. III. em. 7. 716. Volt konzultitkár tanít angol, francia, német nyelvet, született külföldi Meszena-utca 20. 830.

Veszek hasasüszőt, fejős hasastehent, takarmányt. Oriásszemű földi eper palánta kapható. — Tócsókert, László-utca 9. 898. Keresek megvételre két ablakot, tokostól, spalterával, kb. 130x200 cm. Csonka 20. 891. Aranyat, briliánsot, ezüstöt, órákat magas áron veszek. Blattner, Csapó 83. sz. 809. Fejűskecske eladó. — Szent György-utca 6. 810. Homokkerben családi-ház eladó. Cím a kiadóban. 813. Kerékpár, varrógép szakszerű javítása, Karsai műszerész, Magoss György-tér 9. emeleten. 688. Kishegyesen 30 hold épületekkel kiadó, megbeszélés szerint. Eladó bombaszerű épületből tégla, Nagy tükör. Kigló utca 36. 803. Eladó családiház gyümölcsösrel. Értekezni: Szentpál-utca 5. 802. Elcserélnék alighasználott 10—12 évesre, sötét-kék fiú Bocskai ruhát zsirért vagy szalonmáért. Legényi-utca 23. 797. Frész vászonruha, békebeli nyári ruhák, kristály likőrösüvegek, dísz tárgyak eladók. Nőgyógyászati klinika II. 1. sz. Hétköznap reggel félkilencig és délután háromig. 796.

Gumiragasztó és krep van eladó. Ajtó-utca 22. 804. Eladó egy üzlethajtó tokostól, vasrolóval, és egy kirakat vasrolóval tokkal. Csonka 20. 890. Keresek Andrassy vagy Poroszlai-uton feles szőlőt. Gyöngyösi-utca 8. sz. Andrassy-útból nyílik. 805. Eladó egy teljes fűszer üzlet berendezés, rollókkal együtt. Csonka-utca 20. sz. 795. Vastagszáru 9 és feles harisnyáért zsírt adok d. u. 4-től Csonka Józsefné, Csapó-kert. Klapka utca 28. 794. Konyhakertészetre és dínyéire felesbe kiadó 5 kt. hold föld. Pozsonyi-út 6. 791. Fát adok szalonmáért, cukorért, hizónak valóért tengeriért, repáért. Pozsonyi-út 6. 792. Szalonmá vagy lisztet adok szalonmáért. Varga u. 9. sz. 815. Eladó egy gazdasági szekér, jó állapotban. Honvéd utca 55. 790. Lucerna és répamag van eladó. Értekezni: Kar-utca 5. sz. 888. Budapesti szabású, elsőrangú szalonmunkát vállal, házaknál. Cím: „Ötletesen alakít” jellegére a kiadóba kérék. 886. Piac-dűllőben 7 hold föld felesbe vagy bérbé kiadó. Értekezni Lorántffy-utca 18. sz. 883. Méhkaptár mérleget meherét elcserélek. Béke-utca 5. 884. Kerekeket használtat szekerhez veszek, esetleg lisztért. „Kerek” jellegére kiadóba. 882. Ezüsttrókat, perzsabundát magas áron veszek. Blum, Piac 21. Sesztina vasúztel mellett. 780. Mindenkor rentábilis üzlethez komoly társat keresek. Ipar van. Cím a kiadóban. 801. Egy nagy helyiséget keresek, lehetőleg a város belterületén kocsifényező műhelynek. Cím a kiadóban. 719. Tollat, nyersbőrt és gyapjút legmagasabb napiáron veszek, hívásra házhoz megyek. Bihari, Hatvan-utca 39. 700. Kibombázott óras, munkaszaktat, mérleget, szerkesztőket, alkatrészeket keres megvételre. Homokkert. Domahidi-utca 17. 687. Mérleg és súly javítás, vétel, csere, eladás. Kántor mérlegüzemben, Zsák utca 11. sz. Hatvan-utca mellett. 708. Vagyonmentő (Bádogos utca 1. sz.) vételre keres bútorokat, vázákat, nippéket, órákat, modern hálóbútorokat, porcellán és étkezészeteket, fehérneműt, ágyneműt, férfi és női ruhákat. 613.

Kiadó Nagycsere 1. sz. alatt 10 hold föld felesbe, bérletre vagy szabadmajorosnak. Értekezni: Nagycsere 73. sz. id. Bukholcz József. Cs. 927. A „Takarékoság” felkéri igen tisztelt feleit esedékes tartozásuk mielőbbi rendezésére. Iroda Benyáts áruházban. 676. Használjunk békebeli pamutból foszlány stimpolót, műrostmentes, kiadós, amíg van. Favorit, Csapó 24. 865. Mozaiklapok, Aholit-lemezek, fűrészporgáccsal kapható a Debreceni Működgyárnál, — Fűrőd-utca 2. Szappannakvaló zsíradékok szappanra becserélek, Nagy szappanos. — Berek-utca 3. 776. Veszek, eladok textilárut, szövetet, vásznat, ágyneműt, női- és férfi fehérneműt. Igazolt tulajdonostól. Kertész Sándor Dégetnfeld-tér 3. 567. Háló és ebédlobutor eladó. Értekezni déltől. Szoboszlai-utca 2/b. lépcső, fsz. 1. 850. 38-as fekete női félcipőért asztalos munkát vállalok. Cím a kiadóban 817. Nagy kétágu létra eladó élelmiszerért. Nyil-utca 21. 819. Apafájánál 7 sz. Vederes-dűllőn 3 hold felesbe kiadó. Meszena-utca 13. 869. Kartolészalagot veszek élelmiszerért, pénzt. — Csonka-utca 18. 868. Levelcesutkát megvételre keresek, esetleg újbe leszámolva, vagy a tehent tejhasonra is kiadnám. Csapó-utca 40/b. 786. Kiadó felesbe vagy haszonbérbe az Ondódon a Fáy-dűllő 35. sz. alatt 63 hold föld. Lehet többnek is. Nagy Imre, Domb-utca 16. sz. 659. Aranygyűrűt és láncot veszek, privát. Rákóczi-utca 33. Vasárnap 8—2-ig. 781. Elvesztett Sámsoni-uton Bornác János közmunka igazolványa, Bornác István Bellegelő 46. sz. kerékpár igazolványa. A megtaláló Rákóczi-utca 7. alá adja be. 782. Két sípsoros, 10 regiszteres harmóniumot, jó állapotban lévő veszek. Ajánlatokat Arnold-utca 20. sz. alá kérék. 776. Kangár tisztizubbony megbízásból eladó. Balázs Mihály egyenruha szabónál. Péterfia-utca 46. 922. Debrecen és Vidéke Ácsmezterek anyag beszerző, termelő és értékesítő szövetkezet, bej. cég vállal a szakmában végző minden munkát, vesz és eladó mindennemű fa és építési anyagokat, újat vagy ócskát. Szíves értesítést Károly Ferenc József-ut 16. sz. alá kérék. 881.

Ondódon 6 hold prima föld, másfél hold lucernával bevetve kiadó. Értekezni Csillag-utca 36. 927. Egy komoly bélyeggyűjtemény eladó Arany János-utca 31. Erdős. K. Cserrei megállóval szemben, 22. sz. tanya, 5 hold föld belébe kiadó. Szebeni Sándor, Nemes-utca 25. 775. Fehérnemű varrodémat István-út 24. (Kis állomás mögött) megnyitottam. Szabást, varrást tanítok. Gróff Júlia. 723. Eladó 80 mázsa takarmány cukorrépa. Értekezni a reggeli és az esti órákban. 2-es honvéd huszárezred-utca 60. 721. Nagy Jenőné Pomár, debreceni vonatra 27-én feladott kosarat, iratokat igazolt tulajdonosok átadom. Nyírmihálydi, Rácz Istvánné. 860. Egy drb. féderes taliga eladó. Nyulás, Gyimes-utca 3. sz. 878. Kiadó 300 négyszögöl házhely konyhakertnek. Népfürdőnél, Baksa Sándor utca 7. sz. Értekezni Domb-utca 19. 847. Kiadó az Ebesen 34 hold föld felébe, vetőmaggal, igával és felszereléssel. Értekezni Árpád tér. 40. sz. 684. 10—15 mázsa rózsaburgonyát vennék, ide szállítva. Otthon söröző. Sas-utca 2. 818. Sámsoni-út 7. sz. alatti ház kis javításának elvégzéséért kaphatja, lakbér törlesztéssel. 876. Takaréktűzhelyet, bármilyen sérültet veszek, vagy javítok Mindenféle használt lemezt veszek. Lakatos tanuló felvételt. Molnár Imre, Csapó-utca 49. 879. Cserepet veszek vagy burgonyával cserélek. — Csapó-kert, Magyar-utca 24. 816. Fehérbőr vagy barnabőr gyermekcipőt vennék, 24, 25, 26 számú. Simonffy 50. sz. 783. Figyelem! Halat lehet ismét kapni husvét másodnapjától kezdve József kir. herceg-utca 2. sz. Hefarsanak. 903. Eladok és veszek használt férfi és női ruhát, szövetet és vásznat, minden mennyiségben. Juhász, Hatvan-utca 29. 896. Debrecen határában közel fekete föld felesbe kiadó. Igás állatot, vetőmagot, szerszámot adunk Varga-utca 2. 907. 6 hold szőlő és gyümölcsös a bellegelőn, a Józsaóhoz közel kiadó. József kir. herceg-utca 43. 909. Aki Hatvan-utca 74. alatt Szigethy fűszerüzletét és raktárát feltörte 24-i reggelre. Ha az ellopott holmikát három nap alatt vissza szolgáltatja, a feljelentést vissza vonom. mivel személye ismeretes. 794.

APRÓHIRDETÉSEK

ÁLLÁS

Tanuló és segédnyelvel felvessz Benedekné. Botthyány-u. 1. II. kapu K. Timárságba dolgozott segédmunkást felveszek. Teleki-utca 54. 925. Jövesztől való fiú férfiszabó tanulónak felvétetik. Széchenyi-utca 5. 849. Varróleányokat férfi-szabóságba felveszek. — Oboczkai, Baranyai 12. sz. I. e. II. 895. Tanulóleányt és fiút felveszek. Fűbián Tuvadar, Péterfia 4. sz. 808. Férfiszabóságát felveszek. Oboczkai, Baranyai 12. I. e. II. 894. Egy hölgyfodrászsegéd leányt vagy férfi fodrászsegédet állandó munkára felvesz Balogh fodrász. Huszár Gál u. 1. 720. Kosmetikába tanulóleány felvétetik. Piac 59. Bernáthné. 709. Konvenció cseléd azonnal felvétetik Ondód, Veréb-dűllő. 30. 718. Két fiú, 3 középiskolai végzettséggel és perfekt gépirással irodai alkalmazást keres. Cím: Kaszai út 22. sz. 798.

Kovenciók

Kovenciók kondást keresek áprilisa. Kossuth 69. sz. 799. Fagázmotorhoz értő gépészt keresek április elséjére. — Ajánlatokat Hidegkúti malom, Nagy-lóta. 839. Lakatossegédet és tanuló felveszek. Fogarasi József, Honvéd utca 33. 722. Péksegédet azonnal felveszek álland. munkára. Bujdosó-utca 10. K. Konvenció vagy bentkocszos kocsis felvétetik Látóképnél, Péterfia-dűllő Csirkés-tanya. 693. Kötélgyártó és kendergorebenező segédeket felveszek Eszenyi Lajos kötélgyártó mester Debrecen, Monostorpályi-út 82. 664. 300 P havi fizetéssel és teljes ellátással takarító leányt és leányt felvesz a sebészeti klinika. 887. ÜZENET. Keresem Szőke László és Sándor fiamat, kik mint leventék 1944 okt. 9-én indultak Egyekről. Aki tud róluk, értesítse szüleit Szőke Pétert, Balmazújváros, 787. December 20-án eltűnt Máha Mihály, foglalkozása cipészsegéd, kiskérdai lakos. Aki tud róla, értesítse aggódó szüleit Kisvánda, Tordai-utca 44. 789.

Keresem férjemet

Daróczi József honvédet, aki szeptember 29-én Püspökudánynya vonult be, onnan Karcagra, majd október 3-án Zsibóra ment. Aki tud róla, értesítse feleségét. Daróczi Józsefnét, Kaba, Hajnal-utca 490. sz. 785. LAKÁS. Két férfi kvártélyost felveszek Kerektelep, Kerek-utca 5. Cs. Budapestről érkezett legelsőrangú nőiszabó szalon tulajdonosnője, kiváló minőségű új munka vagy alakítás ellenében két személyre rendszer helyen lakást keres. Cím a kiadóhivatásban. 921. Kétszobás lakás nagyerdői villában kiadó. — Besze János-utca 5. Puszkásknál. 916. 3 szobás villa esetleg 2 családnak is kiadó. Cím kiadóban. 800. Elcserélném egy szoba, konyhás, speizos lakószobát hasorló nagyobbal. Virágos Péter, Homok-utca 31. 784. Háromszobás, komfortos házat, kevésbé rongáltat is megvételre keresek. Cím: Vagyonmentő Bádogos-utca 1. 614. Kettő vagy háromszobás komfortos lakást bérbé, mielőbbi beköltözésre, belterületen keresek, kisebb javításokat vállalom. Cím: Vagyonmentő, Bádogos-utca 1. 612.

II. évfolyam... A har... ború ok... az élet... szágyszer... gásba... abban a... dik a... hogy az... nak, az... lingel... telemben... a reakc... személye... dulás e... az elmu... — hol... sanként... söt erő... kednek... Az él... val pár... akció p... titják a... jelszavai... igyekezn... nyüket... lassú v... sikerül... demokrá... és szery... reakciós... kerre v... nak meg... kalmazá... Gyöng... ban el... pisztoly... megölte... gyilkos... igyekszik... tüntetni... személye... nyek biz... tünk, ho... ságról v... A dem... zatának... kissé és... hiba o... tette, ho... első hó... nyira m... reakció... kosságok... sza. Me... kell len... miniszter... cia min... — ha e... kis közs... az mégi... kieleződ... a részjel... jelentősé... ban ke... hogy a... cia harc... éleződöt... sik melle... nem áll... tultnia ke... A győz... tolyszoroz... intő péld... elleni... voltunk.